| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1973/1974 DES LANDES HESSEN

2. RUNDE |

Mathematik-Wettbewerb 1974 des Landes Hessen
(gem. Erlaf II C 1 — Ed 310/5(1), ABL HKM Nov. 73)
2. Runde: 21. Mirz 1974

Losungen und Bewertungen — Gruppe A

Zu einigen Aufgaben wurde nur jeweils eine der moglichen Losungen angegeben. Die
festgelegte Gesamtpunktzahl ist fiir jede Aufgabe verbindlich. Denkschritte sollten stets
hoher bewertet werden als Rechnungen. Fiihrt die Ubernahme eines falschen Ergeb-
nisses einer Teilaufgabe zu falschen Ergebnissen bei den folgenden Fragen, so kann fiir

diese Fragen dennoch die volle Punktzahl gegeben werden.

1. a) S Vierecke

4 Vierecke 1 Punkt
b) 10 Dreiecke
9 Dreiecke
8 Dreiecke } LBk
¢) 10 Geraden
9 Geraden
8 Geraden } I Punkt
insgesamt
2.9 x| 1]12|2]3[3|4]5 (fir mindestens 4
yi 51341213211 Zahlenpaare 1 Punkt)

b) x| OJ1[1]2)2]2 313 (fiir mindestens 5
ol21/31415|6]6|7 zahlenpaare 1 Punkt)

) x=0, yEN)N{0} und 1 Punkt
x€INN{O0}, y=1 1 Punkt

insgesamt

3. vollstandige Losung:

B C D F E A oder A E F D C B
> ——0—9o—0o—8— +—e—¢—0¢—8—=

mogliche Teillosungen:

C D F 2 Punkte
e e w—

D C B 2 Punkte
—_—————

A FE F 2 Punkte
—_———e—

insgesamt

Bewertungen

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

6 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

6 Punkte

6 Punkte

6 Punkte



| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1973/1974 DES LANDES HESSEN

2. RUNDE |

Losungen der Aufgaben Gruppe A (Fortsetzung)
4. Mogliche Losungen:

1 Zeichnung:

2 Zeichnungen:
3 Zeichnungen:
4 Zeichnungen:

5.8 |F |F|F;| F, pro Spalte 1 Punkt:
WIWI|F (W
F|W|F | W
F|F|F|W
F|W|W W*

b) Z. B.: gleichseitiges Dreieck,
regelmafiges Fiinfeck, Mercedes-Stern

insgesamt
6.a) *| 1|13|5| 7| 9
11135 7] 9
3131317 9| 9
S515{7|5]|11|13

b) Mogliche Begriindung:
Esgilt: (1) a + b ist stets eine gerade Zahl fiir alle a, bEM
(2) ggT(a, b) ist stets eine ungerade Zahl fur alle a, bE M
Daraus folgt @ * b ist eine ungerade Zahl.
Da a+ b > ggT(a, b) furalle a, b €M ist, gilt (a * b) 21
und somit (a * b) € M.
c)a+b =b+a
ggT(a, b) = ggT (b, a)

insgesamt

Bewertungen

2 Punkte
3 Punkte
4 Punkte

6 Punkte

6 Punkte
4 Punkte

2 Punkte

6 Punkte

2 Punkte

2 Punkte

2 Plinl(te

6 Punkte



| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1973/1974 DES LANDES HESSEN 2. RUNDE |

Mathematik-Wettbewerb 1974 des Landes Hessen
(gem. Erla II C 1 — Ed 310/5(1), ABL HKM Nov. 73)
2. Runde: 21. Mirz 1974

Losungen und Bewertungen — Gruppe B

Zu einigen Aufgaben wurde nur jeweils eine der moglichen Losungen angegeben. Die
festgelegte Gesamtpunktzahl ist fir jede Aufgabe verbindlich. Denkschritte sollen stets
hoher bewertet werden als Rechnungen. Fiihrt die Ubernahme eines falschen Ergeb-
nisses einer Teilaufgabe zu falschen Ergebnissen bei den folgenden Fragen, so kann fir
diese Fragen dennoch die volle Punktzahl gegeben werden.

Bewertungen

l.a)a =4 =7=60°
Das Dreieck hat 3 Spiegelachsen, die jeweils durch
die Punkte A4, B, C gehen und durch die Mitten der
den Punkten gegeniiberliegenden Seiten. 2 Punkte
b)a=17= 124",
Die Spiegelachse geht durch den Punkt B und die
Mitte der Seite b. 2 Punkte
) Da=g=53°
Die Spiegelachse geht durch den Punkt C und die
Mitte der Seite c. 1 Punkt
oder:
Da=1vy=74% also §=232°.
Die Spiegelachse geht durch den Punkt B und die
Mitte der Seite b. _
oder: . ) » % PhiFlE:
3)B=7v=74; also a=32°. -
Die Spiegelachse geht durch den Punkt A und die
Mitte der Seite a.
(Fiir eine der Losungen ¢) 2) oder ¢) 3): 1 Punkt)

insgesamt 6 Punkte



| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1973/1974 DES LANDES HESSEN 2. RUNDE |
Losungen der Aufgaben Gruppe B (Fortsetzung) Bewertungen
2. a) K, nach 90 Minuten 1,5 Punkte
K, nach 225 Minuten 1,5 Punkte
b) Nach 75 Minuten 3 Punkte
Mogliche Losungsschritte:
K, in einer Minute - cm
" . i 1
K, in einer Minute 5 cm
| AR |
20—ex = 10—55x: 1 Punkt
4 =
— %*x = —10
= 320
x = 75 PRSI,
insgesamt 6 Punkte
3. a) L
1 Punkt
b)
Kreisfliche 1 Punkt
ohne Rand
0 A 8
~ x\L
A\\ Halbebene 1 Punkt
. ohne Rand
A B
d) Lx |
=
Halbebene 2 Punkte
- = é ohne Rand
A W
e) Sx L
1 Punkt
A B ——
insgesamt 6 Punkte



| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1973/1974 DES LANDES HESSEN 2. RUNDE |

Losungen der Aufgaben Gruppe B (Fortsetzung) Bewertungen

43 x |1]|5)12|3]2|4]3 (fiir mindestens 4
yls5i11312141213 Zahlenpaare 1 Punkt) 2 Punkte

b) x |O|1]|1]2]2]2]3 |3 (firmindestens5

ylol21314151616 | 7  Zahlenpaare 1 Punkt) 2 Punkte
¢) x=0, y€ENN{0} und 1 Punkt
x €NN{0}, y=1 1 Punkt 2 Punkte

insgesamt 6 Punkte
5. Ja — mogliche Begriindung:

aus 2. folgt: 4. Wenn er keine Milch trinkt,
iBt er auch keine Brotchen. 2 Punkte
aus 1. und 4. folgt: 5. Wenn er Kaffee nimmt, i3t
er auch kein Brotchen. 2 Punkte
aus 5. und 3. Folgt: Wenn er Kaffee nimmt,
nimmt er keine Suppe. 2 Punkte
insgesamt 6 Punkte
6. 2a) 1.

ol) f3) /

N

b) — .

n=>5 / \ \n:T'I

fiir jede richtige Zeichnung 1 Punkt

insgesamt 6 Punkte



| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1973/1974 DES LANDES HESSEN 2. RUNDE |

Mathematik-Wettbewerb 1974 des Landes Hessen
(gem. ErlaR II C 1 — Ed 310/5(1), ABL HKM Nov. 73
2. Runde: 21. Mirz 1974

Losungen und Bewertungen — Gruppe C

Zu einigen Aufgaben wurde nur jeweils eine der moglichen Losungen angegeben. Die
festgelegte Gesamtpunktzahl ist fir jede Aufgabe verbindlich. Denkschritte sollen stets
hoher bewertet werden als Rechnungen. Fithrt die Ubernahme eines falschen Ergeb-
nisses einer Teilaufgabe zu falschen Ergebnissen bei den folgenden Fragen, so kann fiir
diese Fragen dennoch die volle Punktzahl gegeben werden.

Bewertungen
1. a) Fiir je 3 richtige Figuren 1 Punkt: 4 Punkte
(Bruchteile von Punkten werden nicht gegeben.)
X X X x
X X
X b 4
b) Fiir je 2 richtige Angaben 1/2 Punkt: 2 Punkte

insgesamt 6 Punkte



| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1973/1974 DES LANDES HESSEN 2. RUNDE |

Losungen der Aufgaben Gruppe C (Fortsetzung) Bewertungen

2.2) (0;0):(6:9) (7:8) (7:9 (8,9 (8:;8)
9;6) &7 ;D 9:8 (%9
Fiir je 3 Losungen 1/2 Punkt; fiir alle Losungen 2 Punkte
b) (a;b): (41;56) (42;56) (43;56)
(41;57)  (42;57)  (41;58)

Fiir 3 Losungen 1 Punkt; fiir alle Losungen 2 Punkte
o) (x;»):(7:5) (7:6) (T:7) (8:5)
Fiir jede Losung 1/2 Punkt. 2 Punkte

insgesamt 6 Punkte

3. a) Aus dem Satz (1) geht hervor, dad Noll nicht Dieter
und nicht Arno heiflen kann. Da nach Satz (2) Reufs
den Vornamen Bernd hat, kann der Schiiler Noll nur

Kurt heifden. Kurt Noll 1 Punkt

Satz (2) gibt an, daB® Lehmann das Buch von Kurt
benutzte, und Satz (1) sagt aus, dal Dieter das Buch
von Noll besal. Mithin kann der Schiiler Lehmann
nur Dieter heifden.

Dieter Lehmann 1 Punkt
Folglich bleibt fiir den Schiiler Miiller nur noch der
Vorname Arno iibrig. Ao Miiller | Punkt
b) Dieter Lehmann mufl das Rechenbuch an Kurt Noll
zurniickgeben, 1 Punkt
Arno Miiller an Bernd Reuf8 1 Punkt
Kurt Noll an Arno Miiller 1 Punkt

insgesamt 6 Punkte



| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1973/1974 DES LANDES HESSEN

2. RUNDE |
Losungen der Aufgaben Gruppe C (Fortsetzung) Bewertungen
4. a) K, nach 90 Minuten 1,5 Punkte
K, nach 225 Minuten 1,5 Punkte
b) K,: 60 Min. ... 10 cm K,: 60 Min. _._.._. 2 cm )
12 Min. _____. 2 cm
3 Min. ___... 0,5cm 15Min. _______ 0,5 cm
75 Min. ...... 12,5 cm 75 Min. ....... 2,5 cm
20 cm 10 cm
—12,5cm — 2,5c¢cm
7,5 cm 7,5 cm
Nach 75 Minuten haben die Kerzen K, und K, die gleiche Linge. 3 Punkte
insgesamt 6 Punkte
LI (U —— 162,— DM
o] J—— —,— DM
52Kg ceemeeeeas 109,20 DM
120kg coceeeeeeee 271,20 DM
— 31,20 DM (Gewinn) 1 Punkt
120kg cooemmaeeee 240,— DM
| ' — 2,— DM (Einkaufspreis) 1 Punkt
b) 162 DM : 60 = 2,70 DM Verkaufspreis am Freitag 1 Punkt
109,2 DM : 52 =2,10 DM Verkaufspreis am Samstag 1 Punkt
31,20 - 100 _
C) T =13 % 2 Punkte
insgesamt 6 Punkte
6.a) 33 34 35 6 Zahlen ________ 1 Punkt
43 44 45 12 Zahlen ________ 2 Punkte
53 54 55 18 Zahlen ________ 3 Punkte
66 67 68 69 25 Zahlen ________ 4 Punkte
76 77 78 79
8 87 88 89
9% 97 98 99 4 Punkte
b) 33, 44, 55, 66, 77, 88,99
54, 66, 78, 96 1 Punkt
c) 6 (oder 9)
66 67 68 69
9% 97 98 99 1 Punkt
insgesamt 6 Punkte
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